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การวางแนวศูนย์กลางถนน ระบบพกิดัฉาก ด้วยกล้อง Total Station 

วตัถุประสงค์ 

1. เพื�อวางแนวศูนยก์ลางถนน โดยใชร้ะบบพิกดัฉาก 

2. เพื�อลดความเสี�ยงในการปฏิบติังานโดยไม่ตอ้งตั,งกลอ้งบนกลางถนน 

เครื'องมือ 

1. กลอ้งประมวลผลแบบรวม Total Station 

2. เป้าสะทอ้นแสงแบบขาตั,ง 

3. เป้าสะทอ้นแสง แบบเลื�อนขึ,นลงได ้

4. คอ้น 

5. ตะปู 

6. เทปวดัระยะ 

วธีิการปฏิบัติ 

1. กาํหนดหมุดวงรอบปิด (Close Traverse) ใหค้รอบคลุมจุดเริ�มตน้ที�ตอ้งการสาํรวจถึงจุดสิ,นสุด เพื�อ

ทาํวงรอบไวข้า้งถนนเดิมใหเ้ป็นวงรอบปิด 
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2. เริ�มทาํการรังวดัวงรอบปิด โดยการตั,งกลอ้ง หมุดที� 2 ทาํการส่อง Backsightไปยงัหมุดที� 1 และเปิด

มุมไปยงัหมุดที� 3 ทาํต่อครบทุกหมุดจนครบวงรอบ 
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3. ทาํการคาํนวณปรับแกมุ้มวงรอบ แลว้คาํนวณหาพิกดัของแต่ละหมุด กาํหนดค่าพิกดัจุดแรกออก 

หมุดที� 1 ให ้N=1,862,715.000 , E=515,774.000 เปิดมุม Azimuth ไดค่้า = 153o-20’-20’’ 

มุม1             90o 16’ 22.5” ระยะ      1 2    =  84.244 
                            2             90o 49’ 42.25”                2 3    =  9.295 

                      3             89o 14’ 58”                3 4    =  84.424 
                       4             89o 38’ 39”                4 1    =  9.393 

Ʃ 360o 00’ 00” Ʃ   =   187.356    M 
 

 

การคาํนวณการปรับแกมุ้ม 

 

STA ค่ามุม ค่าแก ้ ค่ามุมที�แกแ้ลว้ หมายเหตุ 
1 90o 16’ 22.5” 3.75” 90o 16’ 29.50”  
2 90o 49’ 42.25” 3.75” 90o 49’ 46”  
3 89o 14’ 58” 3.75” 89o 15’ 1.75”  
4 89o 38’ 39” 3.75” 89o 38’ 42.75”  
Ʃ 359o 59’ 45”  360o 00’ 00”  

(N-2) x 180 360o 00’ 00”    
 15”    
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ค่าแกมุ้มละ  15”/4  =  3.75” 

ยอมใหมุ้มผดิไดไ้ม่เกิน  12”√�    = 12”√4=  24” 

แต่  Ʃ                       มุมที�ส่องได ้-(N-2)x180 = 15” 

เพราะฉะนั,นผลการรังวดัใชไ้ดเ้พราะ 15” < 24” 

 

 

 
 

 

วธีิการคาํนวณภาคของทิศ 1-2 ไปยงั หมุด 3 

ภาคของทิศชี,ไป           =     ภาคของทิศชี,มา         +  มุม   ±  180o 

ภาคของทิศแกน 2-3     =     ภาคของทิศ  1-2   +   90o49’ 46”   ±  180o 

                   =     153o 20’ 20”   +   90o49’46”   +   180o 

                                     =     424o 10’ 06”    

                                     =     424o 10’ 06”   -  360o = 64o10’06” 

ภาคของทิศแกน 2-3     =     64o 10’ 06” 
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วธีิการคาํนวณภาคของทิศ 2 - 3ไปยงั หมุด 4 

ภาคของทิศชี,ไป           =     ภาคของทิศชี,มา         +  มุม   ±  180o 

ภาคของทิศแกน 3-4     =     ภาคของทิศ  2-3   +   89o15’ 1.75”   ±  180o 

                   =     64o10’ 06”   +   89o15’1.75”   +   180o 

ภาคของทิศแกน 3-4     =     333o25’ 7.75” 
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วธีิการคาํนวณภาคของทิศ 3-4ไปยงั หมุด 1 

ภาคของทิศชี,ไป           =     ภาคของทิศชี,มา         +  มุม   ±  180o 

ภาคของทิศแกน 4-1     =     ภาคของทิศ  3-4   +   89o38’ 42.75”   ±  180o 

                   =     333o25’ 7.75”   +   89o38’42.75”   +   180o 

                                     =     603o03’ 50.50”    

                                     =     603o 03’ 50.50”   -  360o = 243o03’50.50” 

ภาคของทิศแกน 4-1     =     243o 03’ 50.50” 

 

 
วธีิการคาํนวณหาค่าพิกดัหมุดที� 2 

  N2 = N1+∆N 

∆N = Dist. x cos(Az) = 84.244 x cos(153°-20’-20”) = -75.287 

 N2 = 1,862,715.000 + (-75.287) = 1,862,639.713  

จาก  E2 = E1+∆E 

∆E = Dist. x sin(Az) = 84.244 x sin(153°-20’-20”) = 37.801 

 E2 = 515,774.000 + 37.801 = 515,811.801 

:ดงันั,นหมุดที�2      N = 1,862,639.713 

                               E =  515,811.801 
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วธีิการคาํนวณหาพิกดัหมุดที� 3 

  N3 = N2+∆N 

∆N=  Dist. x cos(Az) = 9.295 x cos(64o 10’ 06”) = 4.050 

N3=  1,862,639.713 + 4.050  =  1,862,643.763 

จาก  E3 = E2+∆E 

∆E=  Dist. x sin(Az) = 9.295 x sin(64o 10’ 06”) = 8.366 

 E3=  515,811.801 + (8.366)  =  515,820.167 

ดงันั,นพิกดัของหมุดที� 3 จะได ้

N  =  1,862,643.763 

E  =  515,820.167 
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วธีิการคาํนวณหาพิกดัหมุดที� 4 

N4 = N3+∆N 

∆N=  Dist. x cos(Az) = 84.424 x cos(333o 25’ 7.75”) = 75.500 

  N4=  1,862,643.763 + 75.000  =  1,862,719.263 

จาก  E4 = E3+∆E 

∆E=  Dist. x sin(Az) = 84.424 x sin(333o 25’ 7.75”) = -37.777 

E4=  515,820.167 + (-37.777)  =  515,782.390 

ดงันั,นพิกดัของหมุดที� 4 จะได ้

N  =  1,862,719.263 

E  =  515,782.390 
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4. กาํหนดจุดเริ�มตน้ถึงจุดสิ,นสุดที�จะทาํการวางแนวสายทาง โดยการแบ่งกึ�งกลางถนนเดิม 
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5. ทาํการตั,งกลอ้ง หมุดที� 1 ทาํการส่อง Backsight ไปยงัหมุดที� 4 เพื�อเปิดมุมไปที�จุดเริ�มตน้และ

จุดสิ,นสุด และคาํนวณหาค่าพิกดัฉาก 
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วธีิการคาํนวณหาค่าพิกดัของSTA. เริ�มตน้ 

    N = N1+∆N 

∆N =  Dist. x cos(Az) = 16.548 x cos(349o 25’ 17.7”) = 16.267 

    N =  1,862,715.000 + 16.267  =  1,862,731.267 

จาก  E = E1+∆E 

∆E=  Dist. x sin(Az) = 16.548 x sin(349o 25’1 7.7”) = -3.038 

E=  515,774.000 + (-3.038)  =  515,770.962 

ดงันั,นพิกดัของSTA.เริ�มตน้ จะได ้

N  =  1,862,731.267 

E  =  515,770.962 
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วธีิการคาํนวณหาค่าพิกดัของSTA.อา้งอิง 

    N = N1+∆N 

∆N =  Dist. x cos(Az) = 72.654 x cos(149o 40’ 27.7”) = -62.713 

    N =  1,862,715.000 + (-62.713)  =  1,862,652.287 

จาก  E = E1+∆E 

∆E=  Dist. x sin(Az) = 72.654 x sin(149o 40’2 7.7”) = 36.684 

E=  515,774.000 + 36.684  =  515,810.684 

ดงันั,นพิกดัของSTA.อา้งอิง จะได ้

N  =1,862,652.287 

E  =515,810.684 

 
6. ทาํการคาํนวณหาค่าพิกดัจุดเริ�มตน้บน Centerline แนวที�ทาํการสาํรวจไปเรื�อยๆจนกระทั�งถึง

จุดสิ,นสุดของการวางแนวสายทาง 

วธีิการคาํนวณ Azimuth บน Centerline แนวสาํรวจ 

∆N=  N(STA.อา้งอิง)-  N(STA.เริ�มตน้) 

=   1,862,652.287  -1,862,731.267 

        =   -78.980 

∆E  =  E(STA.อา้งอิง)  -  E(STA.เริ�มตน้) 

=  515,810.684  -  515,770.962 

=  39.722 
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Tan(AzSTA.เริ�มตน้ ->STA.อา้งอิง)  =  ∆E/∆N 

AzSTA.เรื�มตน้ ->STA.อา้งอิง=  Tan-1(∆E/∆N) 

=  Tan-1(-78.980/39.722) 

=  153o18’ 1.67” 
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วธีิการคาํนวณหาพิกดั Centerline บนแนวสาํรวจทุกๆ 25.00  เมตร 

    NSTA.0+025 = NSTA.เริ�มตน้+∆N 

∆N =  Dist. x cos(Az) = 25.00 x cos(153o 18’ 1.67”) = -22.334 

                 N =  1,862,731.267 + (-22.334)  =  1,862,709.933 

ESTA.0+025 = ESTA.เริ�มตน้+∆E 

∆E=  Dist. x sin(Az) = 25.00 x sin(153o 18’1 .67”) = 11.233 

E = 515,770.962  + 11.233  =  515,782.195 

ดงันั,นพิกดัของSTA.0+025 จะได ้

N  =  1,862,709.933 

E  =  515,782.195 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

l LATTITUAD DEPARTUDE

2*Rsin d/2       °          '         "       °          '         " lcos AZ lsinAZ
000+000.000 153 18 1.67 1862731.267 515770.962

000+025.000 25.00 -22.334 1862708.933 11.233 515782.195

000+050.000 25.00 -22.334 1862686.599 11.233 515793.428

000+075.000 25.00 -22.334 1862664.265 11.233 515804.661

000+100.000 25.00 -22.334 1862641.931 11.233 515815.894

000+125.000 25.00 -22.334 1862619.597 11.233 515827.127

000+150.000 25.00 0 153 18 1.67 -22.334 1862597.263 11.233 515838.36

N ESTATION L
DEFLECTION AZIMUTH FROM "N"
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ขั-นตอนการวางโค้ง 

1. หาค่า D ของโคง้โดยการ Trial ค่า E ในสนาม 

2. เล็งแนวจุดสกดัเพื�อหา PI ในสนาม 

3. วดัระยะจาก PI มายงักึ�งกลางโคง้ เพื�อไดค่้า E 

4. นาํค่า E ที�ไดแ้ทนค่าสมการเพื�อหาค่า T 

E = 5.350 เมตร 

T = E/ (tan∆/2) 

   = 5.350/(tan18o06’20”/2) 

        =  67.621เมตร 

5. นาํค่า T ที�ไดแ้ทนค่าในสมการเพื�อหาค่า R 

R = T/ (tan∆/2) 

          = 67.621 / (tan18o06’20”/2) 

          = 424.413 เมตร 

6. นาํค่า R ที�ไดแ้ทนค่าในสมการเพื�อหาค่า D 

D = 5729.578 / R 

    = 5729.578 / 424.413 

D = 13o 30’ 00” 

 
 

 

l LATTITUAD DEPARTUDE

2*Rsin d/2       °          '         "       °          '         " lcos AZ lsinAZ
000+000.000 153 18 1.67 1862731.267 515770.962

000+025.000 25.00 -22.334 1862708.933 11.233 515782.195

000+050.000 25.00 -22.334 1862686.599 11.233 515793.428

000+075.000 25.00 -22.334 1862664.265 11.233 515804.661

000+100.000 25.00 -22.334 1862641.931 11.233 515815.894

000+125.000 25.00 -22.334 1862619.597 11.233 515827.127

000+150.000 25.00 0 153 18 1.67 -22.334 1862597.263 11.233 515838.36

000+175.000 25.00 24.996 1 41 15 151 36 46.68 -21.99 1862575.273 11.884 515850.244

000+200.000 50.00 49.971 3 22 30 149 55 31.68 -43.244 1862532.029 25.042 515875.286

000+225.000 75.00 74.902 5 3 45 148 14 16.68 -63.685 1862468.344 39.428 515914.714

000+250.000 100.00 99.769 6 45 0 146 33 1.68 -83.244 1862385.1 54.993 515969.707

000+275.000 125.00 124.549 8 26 15 144 51 46.68 -101.853 1862283.247 71.682 516041.389

000+284.115 134.12 133.558 9 3 9.95 143 10 31.68 -106.91 1862176.337 80.05 516121.439

N ESTATION L
DEFLECTION AZIMUTH FROM "N"
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7. ทาํหมุดหลกัฐานในระบบพิกดัฉากใชส้าํหรับอา้งอิง 
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8. ทาํการวางแนวค่าพิกดัถนนเดิม โดยใชโ้ปรแกรม Layout ในกลอ้ง Total Station 
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ประโยชน์ที'จะได้รับจากการวางแนวศูนย์กลางถนนระบบพกิดัฉากด้วยกล้อง Total Station 

1. ผูป้ฏิบติังานไม่ตอ้งตั,งกลอ้งกลางถนน ทาํใหล้ดความเสี�ยงต่อกลางเกิดอุบติัเหตุ 

2. ระยะทางที�ไดจ้ากการคาํนวณระบบพิกดัฉาก มีความแม่นยาํกวา่การวดัระยะดว้ยเทปวดัระยะ 

3. ใชร้ะยะเวลาในการทาํนอ้ยลง 

4. มีขอ้มูลแนวศูนยก์ลางในระบบพิกดัฉาก สามารถวางแนวในตาํแหน่งเดิมไดต้ลอด 

5. นาํขอ้มูลไปใชใ้นงานก่อสร้างทางไดเ้ลย 

6. ใชเ้ป็นขอ้มูลในการตรวจสอบแนวเขตทางหลวงได ้
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ตารางข้อมูลวงรอบ 

มุม
ที� 

STATION หนา้ มุมที�อ่านได ้ ระยะ หมายเหตุ 

      L         
      

      L         

      R         
      

      R         

                      

      L         
      

      L         

      R         
      

      R         

      L         
      

      L         

      R         
      

      R         

                      

      L         
      

      L         

      R         
      

      R         
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ตารางการตรวจสอบมุม 

STA ค่ามุม ค่าแก ้ ค่ามุมที�แกแ้ลว้ หมายเหต ุ
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ภาคผนวก  ก.     ระบบพกิดัฉาก (RECTANGULAR COORDINATE) 

ในงานสาํรวจโดยปกติแลว้ตาํแหน่งของจุดต่างๆ จะตอ้งอา้งถึงแกนสองแกนหรือเส้นสองเส้น ซึ� งตั,งไดฉ้าก

ซึ�งกนัละกนั แกนสองแกนนี, เราเรียกวา่แกนพิกดัฉาก และจุดตดัของแกนทั,งสองเราเรียกวา่ จุดศูนยก์าํเนิด

(Origin of coordinate) 

 

 

จากรูปกาํหนดให ้         XX’     เป็นพิกดัราบ  

 YY’     เป็นพิกดัตั,ง 

α เป็น R.B. หรือ Bearing 

                                       OP      (ใด ๆ) เป็นดา้นของวงรอบใหย้าวเท่ากบั L 

                                     X,Y      (ใด ๆ) เป็นพิกดัฉากจากศูนยก์าํเนิด 

lเป็นระยะวงรอบ 

    ในทางสาํรวจเราจะใหแ้กนสองแกนนี, เป็น เหนือ – ใต ้และ ออก – ตก เพราะฉะนั,นใน Quadrant ที� 1 

พิกดัฉากก็จะเป็น N – E, Quadrant 2 ก็จะเป็น S – E, Quadrant 3 ก็จะเป็น S – W Quadrant 4 ก็จะเป็น N – 

W (หรือ น.อ. ต.อ. ต.ฎ. น.ต. ตามลาํดบั) 
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   เครื�องหมายพิกดัฉาก    

P อยูใ่น Quadrant 
เครื�องหมายพิกดัฉาก 

WCB (θ) 
Y X 

1 +N +E 0 - 90 

2 -S +E 90 - 180 

3 -S -W 180 - 270 

4 +N -W 270 - 360 
 

LATITUDES และ DEPARTURES (ส่วนของแกนตั,งและส่วนของแกนราบ) 

 

จากรูปกาํหนดให ้   O   เป็น Origin หรือจุดศูนยก์าํเนิด 

∆y  ใด ๆ เป็น Latitude 

∆x  ใด ๆ เป็น Departure      

A,B,C เป็นหมุดของวงรอบ 

θ1 , θ2 เป็น Azimuth (= WCB) 

l  เป็นระยะวงรอบ 
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ในวงรอบดา้น AB 

                             Latitude     = ∆y1  =  l1cosθ1 

Departure  =∆x1  =  l1sin θ1 

หรือ เนื�องจากวา่ AB อยูใ่น Quadrant ที� 1 

∆y1=  ∆N  =  l1cosθ1 

∆x1=  ∆E  =  l1 sin θ1 

สรุปเป็นสูตรทั�วไปวา่ 

∆y1=  Latitude  =  l1cosθ1 

∆x1=  Departure  =  l1 sin θ1 

การคาํนวณจะใช ้θ (= WCB) หรือจะใช ้α(= RB) ก็ไดถ้า้ใช ้θ เครื�องหมายจะออกมาเป็นบวกลบเลยถา้ใช้

เครื�องคาํนวณไฟฟ้า ส่วนการใช ้α จะตอ้งจาํค่าเครื�องหมายของ Latitude และ Departure ดงัตารางขา้งล่าง 

 เครื�องหมายของ LATITUDE และ DEPARTURE  

ดา้นของวงรอบอยู ่ Latitude Departure 
WCB (θ) RB.α 

ใน Quadrant ที� ∆Y ∆X 

1 + + 0 - 90 N α E 

2 - + 90 - 180 S α E 

3 - - 180 - 270 S α W 

4 + - 270 - 360 N α W 
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ภาคผนวก  ข.  วธีิการหาตําแหน่งของค่าพกิดั (LAYOUT) ในกล้อง Total Station 

เปิดกลอ้งโดยกด POWER 

 

1. กดที� MENU 

 

2. กดที� F2 (LAYOUT) 

 

MENU                                    1/3 

F1 :  DATA  COLLECT 

F2 :  LAYOUT 

F3 :  MEMORY   MGR         P1 
 

V  :    90o  10’  40’’ 

HR : 270o  25’ 35’’ 

OSET     HOLD    HSET        P1 
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3. หนา้จอจะขึ,นเพื�อใหป้้อนไฟลง์าน (ในกรณีที�ไม่ไดส้ร้างไฟลง์านไวใ้นกลอ้ง) ใหก้ดที� F3 (SKP)

 
 

4. กดที� F1 (OCC.PT INPUT) เพื�อตอ้งการป้อนค่าพิกดัของจุดตั,งกลอ้ง 

 
 

5. กดที� F3 [ NEZ ] เพื�อป้อนค่าพิกดัจุดตั,งกลอ้ง                                                                                      

*หมายเหตุ ใหค่้าพิกดัตั,งกลอ้ง = ( N=1,862,715.000  E=515,774.000   Z=0.000) 

 
 

SELECT  A  FILE 

  FN: ……………………………….. 

 

INPUT       LIST         SKP       ENTER 

 
 

LAYOUT       1/2 

F1 :  OCC.PT INPUT 

F2 :  BACKSIGHT 

F3 :  LAYOUT                  P1 
 

OCC. PT 

PT# : ………………………………… 

 

INPUT         LIST        NEZ       ENTER 
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6. หนา้จอจะโชว ์ค่าพิกดั [ N,E,Z ] ของค่าพิกดัตั,งกลอ้งตวัก่อนหนา้ที�จะตั,งตวัใหม่                           

ใหก้ด F1 (INPUT) แลว้ป้อนค่าพิกดัของจุดตั,งกลอ้ง                                                                                         

*หมายเหตุ ใหค่้าพิกดัตั,งกลอ้ง = ( N=1,862,715.000  E=515,774.000   Z=0.000) 

 
 

7. ป้อนค่าพิกดัตั,งกลอ้งเสร็จแลว้ ใหก้ด F4 (ENTER)                                                                                     

*หมายเหตุ ใหค่้าพิกดัตั,งกลอ้ง = ( N=1,862,715.000  E=515,774.000   Z=0.000) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

N                                    0.000 m 

E  :                                 0.000 m 

Z  :                                 0.000 m 

INPUT         -----           PT#        ENTER 

 
 

N  :                      1,862,715.000   m 

E  :                        515,774.000     m 

Z                                      0.000     m 

INPUT         -----           PT#        ENTER 
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8. ใส่ความสูงของกลอ้ง โดยกดที� F1 (INPUT) ในตวัอยา่งให้สูงที� (1.5)          

 
 

9. ป้อนค่าความสูงเสร็จแลว้ ให้กด F4 [ENT]          

 
 

10. กดที� F2 ( BACKSIGHT ) เพื�อตอ้งการป้อนค่าพิกดัของจุดตั,งเป้า 

 
 

 

INSTRUMENT  HEIGHT 

INPUT 

INS.HT:                              0.000  m. 

INPUT         -----           -----       ENTER 

 
 

INSTRUMENT  HEIGHT 

INPUT 

INS.HT =                             1.500  m. 

   -----           -----         [CLR]        [ENT] 

 
 

LAYOUT       1/2 

F1 :  OCC.PT INPUT 

F2 :  BACKSIGHT 

F3 :  LAYOUT                      P 
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11. กดที� F3 [ NEZ/AZ ] เพื�อป้อนค่าพิกดัจุดตั,งเป้า                                                                                    

*หมายเหตุ ใหค่้าพิกดัตั,งกลอ้ง = ( N=1,862,719.263   E=515,782.390 ) 

 
 

12. ป้อนค่าพิกดัตั,งกลอ้ง ใหก้ด F1 (INPUT) หรือจะป้อนเป็น มุม AZ ใหก้ด F3                                                                        

*หมายเหตุ ใหค่้าพิกดัตั,งกลอ้ง = ( N=1,862,719.263   E=515,782.390 ) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

BACKSIGHT 

PT# : ………………………………… 

 

INPUT         LIST     NEZ/AZ     ENTER 

 
 

N _____                                       m 

E  :                                               m 

 

INPUT         -----           AZ        ENTER 
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13. ป้อนค่าพิกดัตั,งเป้าแลว้เสร็จ ใหก้ด F4 (ENTER)                                                                                            

*หมายเหตุ ใหค่้าพิกดัตั,งเป้า = ( N=1,862,719.263   E=515,782.390 ) 

 
 

14. ส่องกลอ้งไปที�จุด ( BACKSIGHT ) แลว้กด ( F3 )YES กลอ้งจะทาํการล็อกมุม AZ                                   

 
 

15. กดที� F3 ( LAYOUT ) เพื�อตอ้งการป้อนค่าพิกดัของจุดตอ้งการรู้ตาํแหน่ง 

 
 

N  :                         1,862,719.263  m 

E =                          515,782.390     m 

 

   -----           -----          [CLR]       [ENT] 

 
 

BACKSIGHT 

H(B)  =  45o  00’  00’’ 

 

>Sight ? [YES]      [NO] 

 
 

LAYOUT       1/2 

F1 :  OCC.PT INPUT 

F2 :  BACKSIGHT 

F3 :  LAYOUT                      P 
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16. กดที� F3 [ NEZ ] เพื�อป้อนค่าพิกดัจุดที�ตอ้งการรู้ตาํแหน่ง                                                                                    

*หมายเหตุ ใหค่้าพิกดัตอ้งการรู้ตาํแหน่ง = ( N=1,862,731.267   E=515,770.000  , Z=0.000) 

 
 

17. ป้อนค่าพิกดัจุดที�ตอ้งการรู้ตาํแหน่ง ใหก้ด F1 (INPUT)                                                                                     

*หมายเหตุ ใหค่้าพิกดัตอ้งการรู้ตาํแหน่ง = ( N=1,862,731.267   E=515,770.000  , Z=0.000) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAYOUT 

PT# : ………………………………… 

 

INPUT         LIST        NEZ       ENTER 

 
 

N                                                m 

E  :                                             m 

Z  :                                             m 

INPUT         -----           PT#        ENTER 
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18. กลอ้งจะถามค่าความสูงของเป้า ใหก้ด F1 (INPUT)*ตวัอยา่งใหเ้ป้าสูง = 1.60 m.                                                                              

 
 

19. กลอ้งจะคาํนวณมุมและระยะจากกลอ้งถึงเป้าหมาย ใหก้ด F1 (ANGLE )                                      

แลว้ใหห้มุนมุมdHR : ใหไ้ด ้ 0o  0’ 0”                                                                            

 
 

20. กลอ้งจะคาํนวณมุมแลว้ใหห้มุนมุมdHR : ใหไ้ด ้ 0o  0’ 0” และเมื�อเปิดมุมไดแ้ลว้                           

ใหก้ด  F1 (DIST) ใหน้าํโพนไปตั,งตามมุมเปิด 0o  0’ 0” ก่อนกด F1                                                                          

 

REFELOTOR  HEIGHT 

INPUT 

R. HT                               0.000  m 

INPUT         -----           -----       ENTER 

 
 

CALCULATED 

HR =        303o  41’  25” 

HD =        360.555  m 

ANGLE       DIST         -----            ----- 

 
 

CALCULATED 

HR =          166o  18’  50” 

dHR =       -137o  22’ 35” 

DIST            -----          NEZ           ----- 
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21. กลอ้งจะคาํนวณระยะจากจุดตั,งกลอ้งจนถึงตาํแหน่งโพนวา่ยงัอยูห่่างจากจุดที�ทราบค่าพิกดัเท่าไร 

โดยดูที� (dHD : จะตอ้งได ้0.000 m ) *จากตวัอยา่ง dHD = -0.500 m  แสดงวา่ตอ้งถอยหลงัไปอีก 

0.500 m ใหน้าํโพนถอยอีก  0.500 m  ตามมุมเดิมจนกวา่จะได ้0.000 m                                                                    

 
 

22. เมื�อได ้ dHD = 0.000 m ก็จะไดต้าํแหน่งของค่าพิกดัที�ทราบค่า  ถา้ตอ้งการหาตาํแหน่งค่าพิกดัใหม่

ก็ใหก้ดที�  F4 ( NEXT ) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  HD *            7.838 m 

dHD  :          -0.500 m 

dZ :          -0.030 m 

MODE         NEZ         NP/P         NEXT 

 
 

  HD *            7.838 m 

dHD  :           0.000 m 

dZ :           0.030 m 

MODE         NEZ         NP/P         NEXT 
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23. จากนั,นใหท้าํตามขั,นตอนที� ( 17 – 22 ) ตามลาํดบั 

 
 

 

N                                                m 

E  :                                             m 

Z  :                                             m 

INPUT         -----           PT#        ENTER 
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